Anschreiben Wahlkreiskandidat*innen FDP
Betreff: Effiziente Standards für eine nachhaltige Finanzwirtschaft
Sehr geehrte/r [Name der Kandidatin],
im Vorfeld der Bundestagswahl 2025 möchte ich Sie auf ein Thema hinweisen, das sowohl für die Zukunft unserer Wirtschaft als auch für die soziale und ökologische Verantwortung von Unternehmen von entscheidender Bedeutung ist. Die Finanzwirtschaft spielt eine zentrale Rolle in der nachhaltigen Transformation, und es ist entscheidend, dass klare, verbindliche Regeln für den Umgang mit Investitionen, Krediten und Versicherungen geschaffen werden.
Die FDP setzt sich für die Förderung von Effizienz und Marktfreiheit ein. Verbindliche, klare Standards führen langfristig zu weniger bürokratischem Aufwand. Sie können Finanzunternehmen die notwendige Klarheit bieten, um ihre Verantwortung wahrzunehmen, ohne sich mit unterschiedlichen Standards oder inkonsistenten Anforderungen herumschlagen zu müssen. Eine konsistente Regulierung im Bereich der menschenrechtlichen und ökologischen Sorgfaltspflichten kann den Finanzunternehmen die nötige Sicherheit geben, dass sie nachhaltig und verantwortungsvoll handeln.
Das bedeutet nicht nur, dass Finanzunternehmen sich im Wettbewerb um nachhaltige Investitionen besser positionieren können, sondern auch, dass eine klare Regulierungslandschaft langfristig zu einer effizienteren Nutzung von Ressourcen und einer Reduzierung von Risiken führt – sowohl für Unternehmen als auch für die Gesellschaft. Dazu gehören insbesondere:
1. Verbindliche menschenrechtliche Regulierung von Investitionen, Krediten und Versicherungen 
Die Finanzwirtschaft spielt eine zentrale Rolle in der gesellschaftlichen und wirtschaftlichen Entwicklung. Investitionen, Kredite und Versicherungsdienstleistungen können sowohl positive als auch negative Auswirkungen auf Menschenrechte und Umwelt haben. Daher sollte die Finanzindustrie selbst verstärkt dazu angeregt werden, menschenrechtliche Sorgfaltspflichten entlang ihrer gesamten Wertschöpfungskette umzusetzen. Deutschland könnte hier auf nationaler Ebene durch die Weiterentwicklung des Lieferkettensorgfaltspflichtengesetzes und die Unterstützung der EU-weiten CSDDD einen wichtigen Beitrag leisten.
2. Nachhaltige Investments eindeutig kennzeichnen
Nachhaltige Investments sollten mehr sein als ein bloßes Marketingversprechen. Für Verbraucherinnen und Verbraucher müssen sie klar erkennbar und nachvollziehbar sein. Dazu bedarf es einer Weiterentwicklung der Sozialtaxonomie sowie einer transparenten Nachhaltigkeitskennzeichnung für Investmentprodukte, die menschenrechtliche Risiken und deren Management aufzeigt.
3. Vorbildfunktion staatlicher Fonds und Außenwirtschaftsförderung
Staatliche Fonds, Projektfinanzierungen und Kreditgarantien müssen höchste menschenrechtliche und ökologische Standards einhalten. Dies schafft Vertrauen in die Förderpolitik und stellt sicher, dass die geförderten Projekte in Einklang mit den Zielen für nachhaltige Entwicklung stehen.
Langfristig wird es angesichts der multiplen Krisen unserer Zeit für Finanzunternehmen immer wichtiger, die Risiken ihrer Finanzgeschäfte gut zu kennen. Klare und verbindliche Standards für den Finanzsektor schaffen einen fairen Wettbewerb, bei dem Nachhaltigkeit und soziale Verantwortung nicht nur möglich, sondern auch langfristig wirtschaftlich vorteilhaft sind. Sie erleichtern es den Unternehmen, sich auf die wesentlichen Herausforderungen zu konzentrieren, und sorgen gleichzeitig dafür, dass die gesellschaftlichen Erwartungen an die Finanzwirtschaft erfüllt werden.
Diese Forderungen entsprechen den Erwartungen des CorA-Netzwerks für Unternehmensverantwortung an Bundestag und Bundesregierung für die Legislaturperiode 2025–2029, die auch im Detail hier nachzulesen sind (S. 8-10 in der Langfassung)
Ich hoffe, dass Sie die Notwendigkeit klarer und verbindlicher Standards im Finanzsektor unterstützen und sich für deren Umsetzung in der kommenden Legislaturperiode stark machen.	Comment by Cramer Sophia: Für diejenigen, die sich sattelfest im Thema fühlen: Gerne stehe ich Ihnen für einen Austausch zu den genannten Punkten zur Verfügung.
Mit besten Grüßen
[Euer Name]
[ggf. Organisation]
